2019年度上海市人民政府决策咨询研究
商务专项调研指南
一、国际贸易中心建设“十四五”规划前期思路与目标调研（15万元）
“十四五”是上海国际贸易中心建设的重要历史时期。为在新形势、新变化下，编制高水平“十四五”规划，做好承前启后工作，需要开展前期研究，把握好国际贸易中心建设“十四五”面临的机遇和挑战，“十四五”发展主线和突破口，以及“十四五”需要关注的重大问题，为“十四五”专项规划编制工作提供思路、目标和建议。
二、关于建立中国国际进口博览会城市服务保障长效机制的调研（10万元）
习近平总书记提出，中国国际进口博览会不仅要年年办下去，而且要办出水平、办出成效、越办越好。为贯彻落实好以习近平同志为核心党中央的要求，需要进一步梳理总结首届进口博览会经验做法，注重探索第二届进口博览会城市服务保障新经验、新模式，着力推动形成常态化上海城市保障模式，不断提升进口博览会吸引力和国际影响力，持续打造国际一流博览会。
三、上海城市供应链体系构建的现状、思路与举措调研（10万元）
落实《关于本市积极推进供应链创新与应用的实施意见》的各项要求，结合推进实施本市国家级供应链创新与应用试点工作，对标国际先进水平，聚焦制造供应链、流通供应链、农业供应链、供应链金融、绿色供应链、全球供应链等六大领域及供应链政府治理和公共服务支撑体系，对本市城市供应链体系发展现状进行全面调研分析，并提出下一步的发展思路和具体举措。
四、促进本市高品质生活需求与服务消费有效供给平衡发展的调研（10万元）
围绕生活性服务业重点领域，从研究服务消费存在的短板入手，提出推进服务消费供给侧结构性改革的对策措施。聚焦服务消费提质扩容，提出促进生活性服务业发展的对策措施；以高品质生活需求分析为基础，提出促进服务消费有效供给的努力方向；结合贯彻落实中央文件精神，提出完善促进服务消费体制机制措施。
五、推动本市零售业数字化转型调研（10万元）
剖析国内外商业领域技术应用和业态模式创新的典型案例；研究近年来零售技术创新和商业模式创新的主要领域和趋势；开展典型企业调查，研究分析本市零售业运用先进商业技术和线上线下融合加快转型升级的情况；提出本市进一步加快零售业技术进步和数字化转型的主要方向和政策建议。
六、推动中高端消费品牌合理定价调研（10万元）
对知名中高端消费品牌在上海与全球主要购物目的地城市的价格、品类、新款发布的时间等进行对比调研；分析近年来国内外中高端消费品价格对比变化趋势；研究中高端消费品牌全球定价策略，特别是其在中国境内的价格形成机制，了解其对上海在全球市场的战略定位，品类齐全程度、新款发布速度等方面情况；提出促进中高端消费品牌在上海市场更加合理定价策略，促进上海市场中高端消费品提升价格竞争力，引导居民境外消费加快回流。
七、电子商务领域上海市地方性法规立法及配套政策研究的调研（10万元）
十三届全国人民代表大会常务委员会第五次会议通过了《电子商务法》并已于2019年1月1日正式实施。《上海市促进电子商务发展规定》自2009年出台以来，国内外电子商务发展形势和特点发生了深刻变化，本市电子商务出现了不少新的发展趋势，面临大量新的情况和问题。通过地方性法规修订及配套政策制定研究工作，收集梳理并集中解决本市电子商务发展中的突出矛盾和问题，为电子商务领域扩大开放水平、促进长三角一体化、培育新兴主体进入科创板等方面实现新发展提供强有力的法制保障。
八、上海深化服务贸易创新发展试点中期成果比较研究（10万元）
深化服务贸易创新发展试点是国务院部署的一项重点工作。开展本市深化服务贸易创新发展试点中期成果的比较研究，目标是及时总结本市创新发展成效，形成可复制推广的经验制度, 并为确定下一步深化试点工作具体路径提供可靠参考。重点方向是借鉴兄弟省市创新发展经验，将成功经验“本地化”，形成进一步服务贸易扩大开放的政策储备。调研成果是形成推动本市下一步深化试点工作，具有较强可操作性的政策建议。
九、推动完善上海自贸试验区跨境服务贸易负面清单管理模式的专项调研（10万元）

本市于2018年率先在自贸试验区率先实施跨境服务贸易负面清单管理模式，树立了服务贸易领域对外开放的新标杆。今年以来，国际贸易格局变化日益加快，国内各地服务贸易创新举措不断出台，自贸试验区改革持续深化，在这一背景下开展本专项调研，目标是完善负面清单管理制度，推动本市服务贸易领域扩大开放。重点方向是比照国际高标准及国内各地新动向，结合本市需要，研究服务贸易扩大开放问题。调研成果是形成负面清单缩减及事中事后监管机制完善的政策建议。
十、本市农产品供应保障体系中的零售价格形成机制调研（10万元）

重点对传统农产品流通渠道（批发市场-菜市场）与农产品流通新业态（生鲜电商、示范性标准化菜市场等）价格形成机制进行对比、分析；在价格形成机制对比、分析的基础上找出降低农产品流通成本的重点、难点，提出如何提高流通效率、降低流通成本的建议；对传统农产品流通渠道与农产品流通新业态在食品安全保障能力进行对比、分析，提出提升保障能力的措施。
十一、打造“南京路步行街”信用商圈示范区的调研（10万元）

围绕南京路步行街打造高品味步行街及国际消费城市示范区的目标，就如何切实用好公共信用信息，务实拓展市场信用信息渠道，建立多维度、数字化的信用应用服务模式。为南京路步行街的商业企业和消费群体提供高粘合度的信用产品及服务，为商务主管部门智慧监管提供必要的信用大数据支撑，创建具有地标影响力的信用商圈服务形态进行研究，提出整体规划、制度设计和实践方案。
十二、推进本市保税展示交易常态化方案调研（10万元）

为放大进口博览会带动效应，吸引全世界有优势、有特色、有竞争力的商品和服务，实现常年保税展示交易功能，规划设计具有一定规模和功能的促进平台，构建覆盖全球的进口贸易促进网络，打造联动长三角、服务全国、辐射亚太的进口商品集散地。
十三、完善上海国际贸易中心制度建设调研（10万元）

《上海市推进国际贸易中心建设条例》实施6年多来，为各政府部门制定、落实相关政策提供了依据，发挥了重要引领和规范作用。当前，国际国内形势发生了巨大变化，上海正贯彻落实多项国家战略任务，推动形成全面开放新格局，这对上海建成国际贸易中心提出了新要求。调研将聚焦《条例》修订的立法需求，围绕市场体系建设、贸易主体建设、贸易便利化和贸易促进、贸易秩序维护等核心要素，结合对国际经贸规则谈判最新趋势的前瞻性分析，提出《条例》修订的主要方向、框架和内容。
十四、跨国公司投资布局新变化下上海进一步推动总部机构集聚和功能提升的调研（10万元）

第十三届全国人大第二次会议通过了《外商投资法》，充分彰显新时代中国进一步扩大对外开放、积极促进外商投资、保护外商投资合法权益的决心和信心，为上海进一步对外开放提供了法律保障。同时，近年来，跨国公司全球投资布局出现了一系列新变化、新调整，上海吸引跨国公司地区总部、研发中心等总部机构也面临着新形势、新情况、新要求。因此，需要在当前形势下，找准制约上海总部经济发展的问题和瓶颈，提出上海进一步推动总部机构集聚和功能提升的思路和对策建议。
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