附件3：
上海工程技术大学通识教育核心课程建设项目
申报指南

一、建设要求
1.坚持“立德树人”根本任务
符合社会主义办学方针，坚持正确的价值导向，根据我校人才培养目标要求，在兼顾知识基础性、系统性的基础上，突出理想信念教育和家国情怀教育。
2.推进教学方式方法改革
课程设计应增加研究性、创新性、综合性内容，积极推进探究式、启发式等教学方法改革，促进互动式教学和研究性学习。坚持信息技术与教育教学的深度融合，积极推行线上线下混合式教学。
3.强化通识教育课程主体责任
课程负责人及课程团队应具有清晰的课程建设目标、正确的价值观和勇于付出的新时代教师情操；课程负责人应具有一定学术影响力，教学团队结构合理，具有合作精神和优良团队文化。
4.课程遵循通识性、深刻性、时代性原则
课程目标和课程内容应重点培养学生通用能力，立足校情，加强通识性；课程应切合实际且有一定的学理深度，能够帮助学生在相关知识、技能或素质能力等方面得到有效提升；课程还应体现时代性，反映相关学科的前沿理论、最新成果以及行业的最新趋势。
    5.申报课程应符合我校通识模块要求
   此次申报建设的课程需从“历史文化与人文情怀”、“艺术体验与审美修养”、“社会科学与道德责任”、“哲学智慧与批判思维”、“自然科学与科学精神”、“创新精神与工程伦理”六个模块中选择相应模块开展建设。
模块一：历史文化与人文情怀
主要涵盖文学、历史学等学科领域，通过经典导读与研讨等方式，培养学生人文情怀、语言表达和文学鉴赏能力，使学生学会用历史的方法、历史的眼光和国际的视野认识事物，树立正确的世界观、人生观和价值观。
优先推荐：文学经典阅读和写作类课程
例如：国学经典研读、史记精读、红楼梦赏读、大学语文、《论语》导读、古典诗词导读、中华文明史、中华文化的包容性等课程（仅供参考）
立项数量：2-3项
模块二：艺术体验与审美修养
主要涵盖音乐、影视、戏曲表演、书法、绘画、雕塑、建筑、工业设计、健身健美等艺术形式的内容，通过对艺术作品和艺术现象的分析与评价，提升学生审美能力和审美情趣，养成高尚情操。
优先推荐：美学与艺术史论类课程、艺术鉴赏和评论类课程
例如：艺术概论、美学导论、中西方美术史、中国书法、音乐学导论、舞蹈学导论、电影学导论等课程（仅供参考）
立项数量：2-3项
模块三：社会科学与道德责任
主要涵盖政治学、经济学、管理学、社会学、法学、教育学、心理学、体育学等社会科学领域，通过学习社会科学的基本概念、理论与方法，使学生正确认识和处理现代社会面临的重要问题，塑造健全人格，提升适应社会的能力，成为合格的社会公民。
优先推荐：社会科学经典导读类课程、当代社会问题认知与解析类课程
例如：社会科学经典导读、理解中国社会、社会心理学、工程项目管理、环境健康与安全（EHS）、企业文化、当代金融学说、经济法、绿色低碳与劳动生活等课程（仅供参考）
立项数量：1-2项
模块四：哲学智慧与批判思维
主要涵盖哲学等学科领域，通过学习中西方哲学、研读哲学原典，让学生领略东西方智慧，培养学生的问题意识、独立思考能力、反思和批判精神，使学生形成思想独立、学术自由和天下为怀的知识分子品格。
优先推荐：哲学原典研读类课程
例如：中国哲学智慧、哲学作品鉴赏、《理想国》研读、当代哲学经典导读、西方哲学史、逻辑与批判性思维等课程（仅供参考）
立项数量：1-2项
模块五：自然科学与科学精神
主要涵盖数学、物理、化学、生物、信息、天文等自然科学及工程技术领域，通过对不同学科核心知识结构和经典案例的介绍，使学生形成良好的科学史观，了解科技发展动态和趋势，领会科学精神的内涵和意义，学会运用科学思维发现、分析和解决问题，培养学生独立思考意识与科学探究精神。
优先推荐：自然科学经典导引类课程
例如：近代物理学前沿导论、天文学导论、核能与新能源技术概论、数学物理方程导论、工程学导论、科学技术及其思想发展、绿色环保技术等课程（仅供参考）
立项数量：1-2项
模块六：创新精神与工程伦理
主要为跨学科领域，通过思维与方法的学习，使学生了解相关的思维方式和创新方法，培养能够打破传统思维，勇于探索、敢于冒险的创新精神；对学生开展工程伦理教育，探讨不同工程领域的工程伦理规范和原则，提升工科大学生的伦理素养，加强未来工程从业者的社会责任。
优先推荐：创新思维导引类课程
例如：工程伦理、沟通与交流、团队合作与领导力、创新思维与方法、数据思维与实践、人工智能及其应用、创业管理等课程（仅供参考）
立项数量：1-2项
注：优先资助专业认证需要的支撑“非技术能力”培养的课程。
二、建设要点
1.从对学习者具有休戚相关意义的问题出发，以社会发展的问题或人们生活的领域为核心，不追求知识的系统性，淡化学科观念，打破学科界限，将若干学科的知识内容围绕着中心问题进行组合，注重结合当下生活中的实际案例，从不同层次问题的逻辑展开内容，体现出综合性的取向。
2.强调问题意识和问题解决的方法、思维能力、心智技能等方面的训练要素，引导学生运用跨学科知识进行研讨和探究。
3.一般为2学分课程。
三、建设成果要求
1.形成一套体现通识教育理念的教学文件：课程简介（中英文）、教学大纲、授课教案、教学课件、案例集、课程总结等。
[bookmark: _GoBack]2.获得立项的课程保持稳定开课，立项起五年内每年至少开课一次。
3.制作不少于8段体现通识教育核心要义的教学微视频，每个微视频15-20分钟左右，视频内容体系完整，并将微视频上传课程网站，能在授课过程中投入使用。
4.项目结题验收时，需提供一节课的课堂教学实录。
5.以第一作者公开发表相关教研论文1篇。
6.每学期至少开展2次线上、线下或线上线下相结合等形式的教研活动，并提交活动报告（包括照片、会议记录、新闻报道等）。
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