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“上海市白玉兰人才计划浦江项目”
在线资格认定操作说明

一、在线资格认定流程
1.申报单位通过“上海国际人才网”（https://www.sh-italent.com/）—人才计划一站申报—“上海市白玉兰人才计划”在线办理--浦江项目进入登录页面，或者直接通过域名https://shrctcpt.sh-italent.cn/declare/#/进入登录页面。
申报单位首次登录的，请点击“立即注册”，选择“单位登录账号注册”，填写相关信息。
申报单位登录后，点击右侧“快速创建账号”—“创建申报人账号”，填写申报人相关信息，生成申报人账号。
2.申报人通过“上海国际人才网”（https://www.sh-italent.com/）—人才计划一站申报—“上海市白玉兰人才计划”在线办理—浦江项目进入登录页面，或者直接通过域名https://shrctcpt.sh-italent.cn/进入登录页面，进行资格认定。
3.资格认定审核通过后（一般审核时间约5个工作日），系统中将提示，并可在“操作”中生成资格认定证书。
二、在线资格认定提交附件清单（pdf版）
1.留学期间出入境证件（含覆盖留学周期的出入境记录或出入境管理部门出具的出入境记录单；可提供护照完整出入境页，或通过“移民局”小程序下载出入境记录）。
2.留学证明材料：
攻读学位人员提供教育部出具的《国外学历学位认证书》或我驻外使（领）馆出具的《留学回国人员证明》，以及最高学历（学位）证书、留学国家（地区）签证或居留证件。
博士后、访问学者等进修类留学人员提供我驻外使（领）馆出具的《留学回国人员证明》或外方留学单位录用通知书、留学单位证明（在境外单位开展并完成博士后或访学等研究的证明），以及最高学历（学位）证书、留学国家（地区）签证或居留证件。
3.劳动合同：
就业类提交可基本覆盖项目周期的有效聘用（劳动）合同/博士后协议/规培合同等。创业类提交有效营业执照和股权结构有效材料（验资报告或公司章程等）。已同本市用人单位达成明确聘雇意向但尚未完成正式入职手续的留学人员及团队，提交由用人单位出具的意向聘用协议及推荐说明。已同有关留学人员创业园区达成项目落地意向但尚未成立实体的留学人员及团队，提交由创业园区管理部门出具的说明。
4.个人诚信承诺书（含个人签名）。
5.D类同时提交：
单位推荐函、现任职称/职务证书（如有）、主要成果材料（如近年主要论文列表、奖项、专著、专利等）等。
6.其他补充材料：
可根据自身情况提供境外工作证明、成绩单、研究证明、职称/职务证书、多国/多校留学证明及说明、因境外疫情提前回国相关证明及说明等。
备注：上述附件1—4为所有申请人必要件，附件5为申报D类必要件，附件6根据个人情况补充说明。为提高资格认定有效性及效率，管理部门可能会要求提供其他必要的佐证材料。
三、个人承诺书（样张）
个人诚信承诺书
本人×××（证件号×××），就职于××××/创办××××，现申报2024年度“上海市白玉兰人才计划浦江项目”（×类）。
本人郑重承诺，按申报要求，用于在线资格认定填写并提交的个人信息、附件资料真实、准确，不涉及保密内容。所进行的科研活动遵守科技伦理和科研诚信管理要求。如有虚假或伪造，同意直接取消浦江项目申报资格并通报相关单位，本人自愿承担相应的责任和后果。
承诺人（签名）：×××
                                      年  月  日
四、D类单位推荐函（样张）
关于××申报2024年上海市白玉兰人才计划浦江项目的推荐函
上海市人才工作局：
现有我区/××留创园/单位引进留学人员××，任/创办××，主要从事××，推荐其负责的研究课题/创业项目“××”申报“2024年上海市白玉兰人才计划浦江项目（特殊急需类）”××领域。
（推荐理由）
推荐单位：（公章）
      年  月  日
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