教育教学研究类项目申报指南
（专任教师）

聚焦学校转型发展，围绕高水平人才培养，对接新工科、新医科、新农科、新文科建设，针对教育教学改革中实际存在的问题、推进一流专业和一流课程建设、创新人才培养模式、改革教学管理制度、完善质量评价保障机制等方面开展相关研究。
项目申报主要围绕以下研究方向进行，题目自拟。
一、专业建设
1、专业布局优化方案研究
围绕一流专业建设，提升专业内涵，优化专业布局。针对某一类专业，以特色发展为引领，基于专业状态数据分析、专业竞争力核心指标梳理、针对核心指标的建设举措等切入点，研究并制定专业布局优化方案。
研究成果：
（1）完成专业现状分析报告；
（2）制定并实施专业布局优化方案；
（3）发表1篇专业布局优化论文。
2、培养计划优化方案研究
围绕立德树人根本任务，贯彻落实人才培养过程中德、智、体、美、劳要求，针对某一类或某个专业，基于课程体系优化、产教融合深化、课程交叉融合等方面，聚焦应用型人才培养，开展培养计划优化研究，提出适应我校办学实际的可复制、可推广的培养计划优化实施路径，推进人才培养特色凝练。
研究成果：
（1）完成调研及分析报告；
（2）制定培养计划优化方案；
（3）发表1篇培养计划优化论文。
二、课程建设
3、课程思政教学质量评价标准研究
以专业类别为基础单位，结合不同课程特点，改革以知识考核为重点的评价方式，全面考核学生对专业课程学习后的价值判断、知识理解和运用能力。针对工学类、经管类、艺术类等各类课程，分类研究制定科学多元的课程思政教学质量评价标准。
研究成果：
（1） 完成课程思政教学调研报告；
（2） 制定课程思政教学质量评价标准；
（3） 发表1篇课程思政评价标准研究论文。
4、在线教学质量评价体系研究
更新传统教学评价理念，重新设计评价指标体系，探索线上教学、线上线下混合式教学等新型教学模式下教学质量评价的有效机制，建立科学客观的在线教学质量评价体系，推进教学过程全面质量管理。
研究成果：
（1）完成在线教学调研报告；
（2）建立在线教学质量评价体系
（3）发表1篇在线教学质量评价体系研究论文

三、人才培养模式

5、“大类招生”模式下专业分流实施体系建设
开展“大类招生”模式下专业分流实施体系建设，有序推进招生宣传、基础课程设置、专业引导与分流、管理实施、质量监控等工作，探索适合我校特点的大类招生模式，满足学生全面发展与个性需求。
预期成果：
（1）“大类招生”专业分流相关文献（可含论文、报告、规章制度、实施办法及相关通知等）综述
（2）专业（类）“大类招生”专业分流总体方案
（3）“大类招生”专业分流评价标准
（4）公开发表1篇专业（类）“大类招生”专业分流实施主题的论文
6、“教考分离”模式下课程教学管理规范研究
重点围绕公共课、学科基础平台课，开展“教考分离”模式下课程教学管理规范研究，从学院与专业的视角，探索实施与推广“教考分离”，进一步推进教风、学风建设，保障人才培养质量提升。
预期成果：
（1）“教考分离”课程教学管理规范相关文献（可含论文、报告、规章制度、实施办法及相关通知等）综述
（2）××课程“教考分离”教学管理规范
（3）学院（或专业）进一步推进课程实施“教考分离”工作实施方案
（4）公开发表1篇“教考分离”课程教学管理规范主题的论文
7、创新创业学院机制建设
围绕创新创业学院建设，提出基于我校实际的建设建议与方案。针对某一方面开展研究，具体为：（1）创新人才培养机制建设；（2）创新创业教育课程体系建设；（3）教师创新创业教育教学能力建设；（4）创业指导服务建设；（5）创新创业学院架构体系建设；（6）创新创业学院保障体系建设等方面。以特色发展为引领，基于学校、学院专业实际梳理问题，研究建设方案，明确建设举措，提升师生创新创业能力，推进创新创业学院建设。
研究成果：
（1）完成学院（专业）双创现状分析报告；
（2）制定并实施双创优化方案；
（3）发布1篇关于创新创业建设相关论文
四、质量保障
8、校院两级课堂教学质量提升建设
为进一步改进课堂教学秩序，严肃教学纪律，努力提升教风学风，保障教学质量，重点围绕教风建设、课堂教学活力与吸引力建设、学生课堂学风建设、课堂教学督查机制等方面开展研究，查找影响课堂教学质量的制约因素，分析原因，并提出适合我校课堂教学特点的课堂教学质量保障与提升方案，推进教师教学能力持续提升，确保人才培养质量。
研究成果：
（1）完成课堂教学现状分析报告；
（2）提出切实可行的课堂教学质量保障与提升方案；
（3）完成研究论文1篇。
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