第七届“上图杯”先进成图技术与创新设计大赛
工业设计竞赛大纲

工业设计竞赛旨在提高大学生的产品创意、手绘表现和计算机建模水平，为大学生成长为社会所需的合格设计师奠定扎实基础；通过竞赛活动不仅可以强化参赛者的专业技能，而且有助于培养参赛者的自信心、团队协作精神和集体荣誉意识。

1、 基本知识与技能要求

1．懂得产品创意设计及产品改良设计的基本方法；

2．掌握人机工程学和机械设计基础课程的基本知识；

3. 对产品的常见结构、材料及加工工艺有一定的认识；

4. 具有手工绘制设计草图和产品效果图的基本能力；

5．具有用计算机辅助完成产品的三维建模的能力；

6．具有用计算机辅助完成产品效果图的能力。

二、竞赛内容（时间为330分钟）
竞赛内容由产品设计快速表现（120分钟）和计算机建模渲染（210分钟）二部分组成。产品设计快速表现部分主要考核产品设计创意能力及产品手绘表现能力；计算机建模渲染部分主要考核计算机三维建模及计算机效果图绘制能力，以及对相关软件应用的熟练程度。

三、基本要求
1. 产品设计快速表现

按照题目要求，对目标产品进行创意设计或改良设计，并手绘完成产品的设计效果图和必要的文字说明。

1  设计方案应能正确反映既定的设计目标与设计理念

应从用户角度对现有同类产品进行分析，发现存在的问题，并提出有针对性的创新解决方案；确立产品的人机界面、提供产品的使用方式、考虑材料的合理性与工艺的可行性、符合产品节能环保的未来发展趋势。

② 选择最佳的产品表现方式和画面呈现效果

根据需要在指定的纸面上完成整体效果图、局部效果图、外观三视图或细部结构图等，效果图渲染手法不限，绘图工具及绘画颜料自备；注出产品的外形尺寸、人机界面尺寸和其他重要尺寸；提供必要的设计说明，形式和字数不限。
2. 计算机建模渲染
按照给出的产品视图，使用指定的计算机软件，完成产品的三维建模工作；选择合适的角度进行模型截图，并对截图进行渲染。

1  充分了解产品的相关信息，理解产品设计特征

通过已知的产品视图了解产品的形状、尺寸、颜色、材质和肌理等，未标注的产品细部形状尺寸按比例估算获得。

2  完成产品的三维建模工作

在Rhino、Solidworks、Proe-creo和Alias中选择其一作为软件平台，完成命题要求的产品外形的三维建模。须提交编有序号的至少2个建模中间过程的源文件，以及最终的建模源文件（文件均以“考号-序号”命名），全部文件存于D盘根目录下以“考号-建模”命名的自建文件夹中；要求型体完整、形状正确、尺寸准确。

3  对所截图片进行渲染

按照产品视图中所提供的信息，使用Keyshot软件，完成合适角度的渲染效果图。须提交Keyshot源文件（文件均以“考号-序号”命名），全部文件存于D盘根目录下以“考号-渲染”命名的自建文件夹中；要求光影、色泽、材质逼真。 

四、评分标准

１．产品设计快速表现（100分）

设计水平（指设计概念、设计思路、方案合理性和创新度等）占20%；设计表现（指整体效果、透视关系、形体表达、线条和渲染效果、尺寸注法和产品细节处理等）  占65%；设计展示（指画面布局和展示效果等）占15%。

 2. 计算机建模渲染（100分）

计算机建模质量（指三维模型准确度、完成度、曲面质量和细节处理等）占70%；计算机渲染与截图（指视角和光影效果、颜色光泽、材质处理等）占30%。

五、几点说明

1． 产品设计快速表现竞赛用纸由大赛组委会提供。
2． 不得携带手机和其他电子类设备、参考书籍、图册或电子文档（如模型库、材质库等）入场。
3.  计算机建模渲染在指定机房内进行，提交最终的建模源文件和渲染效果图。

4.  赛场所提供的计算机绘图软件为Rhino5.0、 Solidworks2012、Proe-creo2.0、 Alias2012、 3Dmax2010、Photoshopcs5、 Adobe Illustratorcs5和Keyshot4。
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